May 2023

欢迎按以下格式引用:桑俊,王华龙.新媒体语境下传统戏剧类非遗传承研究[J].长江大学学报(社会科学版),2023,46(3): 27-31.

新媒体语境下传统戏剧类非遗传承研究

桑俊¹ 王华龙²

(1.长江大学 人文与新媒体学院,湖北 荆州 434023;2.南昌职业大学 马克思主义学院,江西 南昌 330500)

摘 要:新媒体是一种通过现代化科技渠道以及数字终端向用户提供信息和服务的传播形态,现已成为传媒发展的主流。在此背景下,传统戏剧类非物质文化遗产在传承与发展等方面受到了巨大冲击,使得其原有传播模式开始变革。由于剧团成员对新媒体认知不足,剧团资料数字化程度较低,传统戏剧类非物质文化遗产在新媒体宣传、联合青年群体开展活态传承等方面存在明显短板,伴随着文化环境迭代、受众群体缩小、市场份额萎缩,如今已至濒临失传境地。只有从传统戏剧类非物质文化遗产的生存现状出发,分析其面临的困境与限制性因素,并提出对应的传承与保护措施,才能使传统戏剧类非物质文化遗产与新媒体融合。

关键词:传统戏剧;非物质文化遗产;新媒体;传承

分类号:J805 文献标识码:A 文章编号:1673-1395(2023)03-0027-05

新媒体是相对于传统旧媒体的概念。广义的新媒体是一种抽象的定义,它适用于各时代关于新媒体的界定;狭义的新媒体则是基于数字技术、计算机网络技术、移动通信技术的全新或融合的媒体。[1]新媒体的广泛应用突破了原有的传播模式,使信息的传递与交互效率产生了质的飞跃,这一历史性变革,既是对新型传媒科技和手段的创新实践,又是对社会文化的冲击与重塑。它的出现为社会文化的传播与交流提供了更加便利的渠道,也为非物质文化遗产(以下简称"非遗")保护与传承提供了新路径。

一、新媒体语境下传统戏剧类非遗传承 现状

非遗系统性保护是我国繁荣发展文化事业和文化产业工作的重点。习近平总书记曾多次提到非遗

保护工作,强调扎实做好非遗系统性保护,有助于更 好满足人民日益增长的精神文化需求,推进文化自 信自强,增强中华民族凝聚力和中华文化影响力,深 化文明交流互鉴,推动中华文化走向世界。传统戏 剧类非遗是我国表演艺术的瑰宝,是中华民族智慧 的结晶,也是广大人民群众喜闻乐见的艺术表现形 式。传统戏剧类非遗有着悠久的历史,并在形成和 发展过程中受不同地域文化的影响,风采各异,别具 一格,它们是各地传统风俗文化的具象表达。随着 新媒体技术的发展与广泛运用,文化传播方式发生 了翻天覆地的变化,文化环境发生了整体性变革,传 统熟人社会和原有社区模式加速解体,新传播方式 迅速补位,并在发展中逐步构建了新传播模式。由 于发展与变革速度过快,大量传统戏剧类非遗传承 群体难以适应潮流,导致传播困难,受众锐减,甚至

收稿日期:2023-01-21

基金项目:湖北省非物质文化遗产中心(长江大学)开放基金项目"荆州非物质文化遗产的保护与研究"(2019001)

第一作者简介:桑俊(1970一),女,湖北荆州人,教授,博士,主要从事民俗学、非遗保护研究。

通信作者:王华龙(1997-),男,山西太原人,主要从事区域文化与历史研究,E-mail;987474459@qq.com。

整个戏种濒临消亡。不少传统戏剧类非贵都曾风靡 一时,经典剧目和唱段为时人广为传唱,影响甚大。 但随着时代的发展,受众思想观念发生了转变,新型 娱乐模式又夺去了大量潜在受众群体,导致受众群 体出现了断层。此外,在传播模式方面,大量传统戏 剧类非遗受传播方式转变、传播结构更迭等因素的 影响,原有的盲传与发展模式逐渐解体,传承群体受 制干主客观原因,无法及时更新思维模式及传播方 式,导致传统戏剧类非遗演出市场份额急剧缩小,其 生存环境堪忧,几近消亡。如流传于荆江流域的国 家级传统戏剧类非遗荆河戏,在明清时曾红极一时, 荆江两岸剧团剧社云集,一年到头,沙市各商帮会馆 月月有会,天天有戏,名伶荟萃,当红时有"九宫十八 庙"之说,但现今在荆州市区仅余荆州三泰荆河戏剧 团一家表演组织。为避免这一珍稀剧种彻底消失, 地方政府部门和高校纷纷响应,积极助力荆河戏的 传承与发展。2018年6月,荆河戏剧团走进长江大 学,表演荆河戏传统剧目《斩三妖》,此出剧目融南北 戏曲特色于一体,角色众多,文武全能,表演唱、念、 做、打、舞,极具理论和表演研究价值。[2]可惜现场观 众寥寥,活动影响力和宣传效果甚微。目前,剧团暂 未形成有效宣传机制,尚未建立微信公众号等新媒 体宣传平台,可见其在新媒体宣传方面存在短板,亟 须改讲。

(一)传统戏剧类非遗传播模式变革有待发展

传播模式是传播方式、传播结构和传播过程的有机结合体,三者相互作用,相互影响,以螺旋上升的形式发展。[3]新媒体传播模式出现前主要是以技术载体为介质的传播模式,即以报纸、电视、公告栏等传统介质为传播载体,呈现出传播主体与客体之间的单向关系,构成集中性、单向性传播方式。近年来,网络异军突起,新介质的介入促使原有传播模式发生演进与升级,网络的出现继承并突破了原有的单向性传播模式,赋予原有的传播客体传播能力,使其成为传播模式中控制信息流动的节点,形成以网络为介质,各节点交互链接的多向性传播方式,构成新媒体传播模式。值得一提的是,新媒体传播模式是对原有传播模式的继承和发展,并非一味否定和推翻。

尽管新媒体传播模式已成为时代发展的主流, 大量传统戏剧类非遗如今仍以技术载体为介质开展 宣传工作,其应用新媒体传播模式的能力有待进一 步提高。如荆州三泰荆河戏剧团在演出之前会在公 告栏张贴告示,或在熟人社会中广而告之,整体而 言,新媒体传播模式应用程度不高。虽然这些传播 方式仍能在一定程度上吸引目标人群,但是其具体 成效距离预期仍相差甚远,剧团目标人群定位为中 老年人,这一群体普遍对新媒体传播模式较为陌生。 剧团成员逐步认识到新媒体传播模式宣传的重要 性,开始有意识地接触新媒体传播模式,尝试进行学 习与宣传,新媒体传播模式逐步在剧团中拓展,目前 智能手机已经在剧团成员中普及,个人微信号等新 媒体传播方式也逐步普及,剧团内部组建了成员交 流群,用于信息传递与交流。但受限于剧团成员认 知水平和操作能力,新媒体传播模式未在剧团中得 到广泛推广,剧团官方账号平台建设仍有待加强。 外部则以荆州市文化主管单位为主,并联合长江大 学及荆州市区中小学,举办戏剧进校园活动。同时, 新媒体传播仍以简单的报道和推文为主,并未形成 新媒体传播合力,专业新媒体传播平台的搭建仍有 待进一步探索。

(二)传统戏剧类非遗网络影像宣传效果欠佳

传统戏剧类非遗在网络影像宣传方面大多以传 统媒体报道和简单记录为主,其时效性、影响力和宣 传范围等存在局限,对外宣传尚未形成有效传播体 系,演出活动视频仅能引起熟人社会或特定社区内 的小规模关注。剧团影像资料大多作为内部活动记 录留存,且受制于设备条件、视频制作水平等因素, 较少出现自发宣传行为,以被动宣传即官方主流媒 体报道和外界新媒体平台宣传两种形式为主。官方 主流媒体报道大多为通讯类新闻节目,即通过人物 采访等方式了解活动流程与剧团近期动态。尽管节 目播报时间短,内容简略,但官方媒体以其权威性优 势,在一定程度上对传统戏剧类非遗的宣传起到了 重要作用。外界新媒体平台宣传以自媒体平台推送 为主,推送形式主要为文字推送和短视频两种,推送 内容大多聚焦人物故事或传统戏剧类非遗特色服 装、表演风格等,贴合自媒体平台宣传需求,但其制 作水准与官方媒体相比稍逊一筹,报道深度和传播 广度也不能与官方媒体相提并论。这些自媒体平台 账号大多拥有明确的目标受众、清晰的运营目标,其 综合影响力不容小觑。此外,自媒体视频平台可以 发布每一场演出的实况影像,并综合其定位优势进 行宣传,有利于拓宽宣传面并增加网络影响力。自 媒体平台宣传相比官方媒体报道更接地气,但权威 性远不及后者,二者综合运用,才是未来宣传与推广

的趋势。

(三)传统戏剧类非遗数字化制品较少

传统戏剧类非遗资料数字化程度较低,剧团交流和传艺方式依然以传统纸笔记录和内部纸质材料分享为主,视频记录方面则略显欠缺。影像与文本的有效结合对非遗的传播更为细致和久远。^[4]以荆州三泰荆河戏剧团为例,文字记录主要分为人员记录、会议记录和剧本记录三项,均未完全实现数字化归档与记录。特别是手抄老剧本,缺乏系统性归档整理,不利于集中开展老剧本分析、剧本人物表演分析等研究。此外,每次表演都会对剧本唱词和曲调进行删改,每场演出的剧本和曲谱都存在差异,尽管颇具灵活性优势,但不利于开展古本溯源等研究。因此,剧团在记录和归档方面应加以重视,积极开展数字化整理,让新媒体能够发挥更大的功用。

二、新媒体语境下传统戏剧类非遗传承 困境

德国社会学家费迪南·滕尼斯认为,人类社会共同体主要分为血缘共同体、地缘共同体和精神共同体三类,其成员关系分别以亲属关系、邻里关系和友谊关系为典型代表。^[5]各地地方戏剧团的成员构成与存续体系也遵循着这一共同体规律。剧团成员因志趣相投而结成了较为紧密的趣缘关系,其家人和朋友构成了以传统戏剧类非遗为连接纽带的熟人社会。由于剧团成员居住地域、教育水平和地方戏曲发展形势等因素的影响,在新媒体蓬勃发展的当下,传统戏剧类非遗在传承与发展等方面均受到不同程度的限制。

剧团成员的新媒体运用及创新能力不足。大多数剧团成员对新媒体的认知尚处于初期探索阶段,尚不能熟练运用新媒体。目前,在自媒体平台上已经可以检索到不少戏剧表演活动视频,大多为现场记录并经过简单剪辑后的视频作品,部分剧团成员申请了抖音等短视频平台账号,并尝试拍摄短视频,但其成品缺乏创新性,制作也很粗糙。同时,剧团成员受制于自身新媒体运用能力,新媒体宣传主动性也较差。

剧团成员的新媒体平台受众较少。剧团成员的新媒体平台主要受众为以传统戏剧类非遗为纽带的熟人群体,成员以老年群体为主。随着新媒体时代的来临,大数据推送成为主流,受制于观念、技术等原因,部分地方戏曲因无法顺应时代潮流而逐渐被淡忘,甚至出现了"三无"现象,即"无演员,无观众,无市场"。青少年群体接触传统戏剧类非遗的途径

较少,传统戏剧类非遗传承面临后继无人的窘境。 受限于新媒体平台粉丝年龄段和流量无法变现等因素,剧团在运营和发展方面呈现颓势,只能依靠政府 文化部门财政补贴勉强支撑,部分剧团甚至需要向 剧团成员收纳运营经费。

新媒体视频宣传难度较大。传统戏剧类非遗在宣传方面受限于方言词汇等因素。以荆河戏为例,唱腔和方言唱词浑然一体,倘若用普通话演唱,反而会失去韵味。[6]方言因素对传统戏剧类非遗传播的影响具有两面性。一方面,方言具有独特性和可塑性,在教育与精神塑造、文字与图像表达、唱腔与旋律等方面都能起到良好的宣传作用;另一方面,方言阻碍了戏曲的传播,其他地区的观众很难理解其内涵,造成了学戏先学方言,看戏只知曲调优美而不懂其中内涵的现象。同时,制作演出实况视频,需要人工逐句添加字幕,这不仅费工耗时,而且对制作人员综合素质要求较高,极大地限制了视频制作效率,致使传统戏剧类非遗难以大规模传播。

三、新媒体语境下传统戏剧类非遗传承 措施

传统戏剧类非遗是各地文化的精髓,但目前其传承大多已陷入青黄不接的困境,甚至濒临消亡,因此,开展针对性研究和系统性重点保护,刻不容缓。传统戏剧类非遗植根地域文化特色,在所属传播地区具有较大的吸引力和影响力,在演出和推广中能够引发当地人的关注与共鸣,因此,更应赶上潮流,更新传播思路,创新传播渠道,推动传播研究,尝试学习与利用新媒体技术开展传播,与时俱进,谋新机,开新局,促发展。就目前而言,大部分剧团尚未申请公众号,新媒体平台的运营和使用大多需要依靠其他单位。但仅依靠外界宣传远远不够,必须从剧团整体出发,调动剧团成员的积极性,培养自发运用新媒体宣传思维。

(一) 革故鼎新: 剧团对内优化措施

扩大团队规模,加大人才引进力度。剧团必须加大力度招募青年群体,特别是引进熟悉摄影摄像、公众号制作与宣传技术的人才,专门开展剧团宣传工作。积极开展曲谱数字化、自媒体平台建设等工作,准确把握当下新媒体发展动向,利用当下流行的方式进行宣传,让更多人了解传统戏剧类非遗。青年群体对新媒体等内容掌握程度高,思维开阔,有利于开展新媒体宣传与资料数字化工作。此外,他们在学习新技术、接纳新思想等方面也颇具优势,有利

于推动剧团整体发展与成员认知提升。

开展专业培训,尝试教授视频拍摄。剧团成员大多使用智能手机,在基本操作与视频录制方面存在短板,应加大培训力度。随着个人微信号在剧团成员中的普及,剧团成员间信息传递效率大大提升。在此背景下,为提高宣传效率,可从个人宣传及集体宣传两个层面进行专业培训,实现宣传水平跃升。在个人宣传方面,剧团可以开展针对短视频、微信朋友圈、公众号的基本操作培训,以及手机摄影技能培训,让剧团成员对摄影摄像有基本的认识,使其能为剧团活动记录与宣传贡献力量,并借此增强剧团集体荣誉感和凝聚力。在集体宣传方面,剧团通过公众号的形式发布推文或短视频,分享剧团成员的生活日常、剧目排练以及演出宣传图片和文案,为剧团各项活动加入新媒体元素,使新媒体真正为剧团发展作贡献。

更新人员理念,深化推广宣传认知。随着新媒体的广泛运用,剧团成员逐渐认识到新媒体宣传的作用,并开始尝试学习和实践。构建宣传认知的重点在于,既要保证与其他单位、其他新媒体平台进行合作,又要积极开展自发宣传,在保证其直观性和实效性的前提下,兼具独立性和原创性,不能一味地依靠其他单位或个人进行网络共享和宣传。以戏曲演出为例,开展宣传需要具有全局观,有效把控时间节点,特别是演出之前、演出期间和演出之后三个重要节点,这些节点能够扩大知名度,增加观看人数,为剧团表演牟利,也有利于开展科学研究和理论分析,进一步扩大戏曲表演与剧团的影响力。

(二)珠联璧合:剧团对外联合保护

联合高校保护,引发青年关注。习近平总书记在中国人民大学考察时指出:"高校是我国哲学社会科学'五路大军'中的重要力量",强调"要以中国为观照,以时代为观照,立足中国实际,解决中国问题,不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,不断推进知识创新、理论创新、方法创新,使中国特色哲学社会科学真正屹立于世界学术之林。"[7]传统文化对于青年正确三观的形成、人格塑造具有重要作用,青年能够助力传统文化新媒体宣传及数字化,二者形成正向互动模式。以荆州三泰荆河戏剧团为例。剧团积极响应号召,目前已与长江大学合作十年有余,举办了多场戏曲晚会,建立了长江大学合作十年有余,举办了多场戏曲晚会,建立了长江大学台河戏传承基地,开创了荆河戏学术研究、活态传承、与地方高校合作新模式。[8]长江大学荆河戏传承基地现已出版荆河戏研究专著和论文集三册,构建

了自媒体平台,为广大学子提供了近距离接触非遗的机会。

创新思维宣传,传播戏曲文化。2021年12月, 抖音发布《2021抖音非遗戏剧数据报告》,报告显示 国家级非遗覆盖率98.83%,非遗戏剧视频累计播放 600亿次,累计获赞22亿次,其中,黄梅戏为2021 年最受欢迎的传统戏剧类非遗,年轻群体为听戏剧 的主力。^[9]可见传统戏剧类非遗在抖音平台有着极 大的发展潜力,可以通过调整宣传受众定位、开拓宣 传思维等方式扩大宣传覆盖面。针对不同年龄层以 及不同喜好的社会群体,可以尝试从传统戏剧类非 遗的唱腔、戏妆、身段、剧本和文化知识科普等方面 取材,以系列视频、短视频和图解等形式制作视频, 并在视频平台或者短视频平台发布,为传统戏剧类 非遗的宣传与普及贡献力量。

结合流量推广,塑造瞩目焦点。大数据技术的 革新为新媒体的发展带来了全新途径。大数据是指 无法在可容忍的时间内用传统 IT 技术和软硬件工 具对其进行感知、获取、管理、处理和服务的数据集 合。[10] 大数据技术的广泛运用实现了对量化研究的 突破,对厘清知识体系与预测未来发展趋势有一定 的研究价值和参考意义,也为新媒体时代的非遗发 展指明了方向。

非遗作为传统文化的活态载体,具有较强的代表性,蕴含着浓厚的文化特色。以荆河戏为代表的传统戏剧类非遗能够彰显地方特色,为受众提供耳目一新的视觉体验,在宣传时也应顺应时代发展潮流,聚焦新媒体发展动向,塑造传统文化新业态。

(三)动静结合:"非遗十"概念创新

非遗不仅需要静态保护,更需要活态传承。在新媒体背景下,实施地方戏曲建档数字化,运用数字技术不断创新地方戏曲的呈现方式,加强地方戏曲的数字化传播与营销,对于更好地保存、传承、传播和开发地方戏曲要有一个清晰的认识。[11] 开展传统戏剧剧目全本视频记录、脸谱和戏谱数字化对记录区域社会历史有一定价值。同时,戏剧是一种不断发展与自我革新的表演艺术形式,也是与时俱进,不断与理论研究融合的产物。在宣传方面,可以结合"非遗十"理论,灵活创新传统戏剧类非遗传承形式,如"非遗十新媒体平台",从发掘文化精神入手,集中开展科普与日常静态保护记录;"非遗十短视频",从生活和传统文化中寻找素材等。短视频形式逐渐占上风,文化特色成为受众的关注重点,传统文化成为他们汲取营养的源泉。在实施过程中必须严格保证

影像质量,形成视频拍摄和剪辑的风格。

四、结语

《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的 意见》强调.至2025年,非遗代表性项目要得到有效 保护,进一步发挥非遗的服务作用;至2030年,非遗 得到全面有效保护,国际影响力显著提升,在推动经 济社会可持续发展和服务国家重大战略中的作用更 加彰显。随着新媒体技术的发展,宣传思路要开创 新模式,适应时代的发展。此外,也要认识到不是所 有的非遗都可以利用影像来记录。[12] 要减少外来文 化观察者对于非遗文化主体的主观影响,保护活动 中内在文化持有者的主体意识,这有利于影像在设 计与社会创新项目中的后期应用。[13]要从实际出 发,积极建言献策,协助建立网络公众平台,把握新 媒体发展的契机,利用多种形式进行宣传,积极树立 品牌形象,协助培养传承人,不断扩大其影响力,增 强其生命力。非遗保护的核心和关键就是对传承人 的保护,民俗学者在对代表性传承人进行口述史记 录的同时,不能忽视共同作为民俗主体的群体以及 其赖以生存的文化生态环境。[14]剧团成员要在利用 新媒体方面多下功夫,改变思想,共同为非遗传承与 保护作贡献。

参考文献:

「1]曾来海.新媒体概论「M].南京:南京师范大学出版社,2015.

- [2]高翔.荆河戏《斩三妖》及其表演特色[J].长江大学学报(社会科学版),2018(5).
- [3]李明德,王含阳.新媒体传播模式及其对舆情治理的新要求[J]. 西北大学学报(哲学社会科学版),2021(2).
- [4]朱创伟.论非物质文化遗产的影像传播[J].歌海,2015(3).
- [5](德)费迪南·滕尼斯.共同体与社会[M].张巍卓,译.北京:商务印书馆,2019.
- [6] 維仁启,王华龙.地方戏曲的发展困境与突围策略——以荆州地区荆河戏为例[J].长江大学学报(社会科学版).2018(5).
- [7]习近平在中国人民大学考察时强调 坚持党的领导传承红色基因 扎根中国大地 走出一条建设中国特色世界一流大学新路[EB/OL].http://jhsjk.people.cn/article/32408562.
- [8]桑俊,李建军.国家级非遗项目"荆河戏"的高校传承模式研究 [J].广西师范学院学报(哲学社会科学版),2018(5).
- [9]抖音发布 2021 非遗戏剧数据报告,年轻人成听戏主力[EB/OL]. http://news.cnr.cn/native/gd/20211201/t20211201_525676110. shtml.
- [10]李国杰,程学旗.大数据研究:未来科技及经济社会发展的重大战略领域——大数据的研究现状与科学思考[J].中国科学院院刊,2012(6).
- [11]蒋月侠,杨文艺.新媒体视域下地方戏曲的数字化生存研究[J]. 洛阳理工学院学报(社会科学版),2017(5).
- [12]兰东兴.文化遗产影像记录的伦理和方法[J].现代传播(中国传媒大学学报),2017(1).
- [13]徐村,蒋友燏.浅谈非物质文化遗产的参与式影像记录方法[J]. 艺术与设计(理论),2014(5).
- [14]高忠严,张琬容.非物质文化遗产保护背景下的民俗学田野作业 反思[J].山西师大学报(社会科学版),2018(6).

责任编辑 叶利荣 E-mail:yelirong@126.com